Taxorna för färdtjänst är de som kommunstyrelsen i Västerås beslutade om den 18 november 2015 (KS §4 43 Dnr 2015/1138-KS-043)

· Fritidsresor: vuxen 40 kr, skolungdom t o m 19 år 10 kr
· Arbetsresor: 10 kr (gäller även resor till daglig verksamhet och dagvård)
· Länsriksfärdtjänst: 105 kr
· Arbetsresor till annan kommun inom ett normalt pendlingsavstånd: Taxa motsvarande avgift för pendlarkort inom allmän kollektivtrafik

Övriga riktlinjer/ tillämpningar av taxan:
· Medresenär betalar samma avgift som den färdtjänstberättigade. 
· Nödvändiga hjälpmedel får tas med kostnadsfritt samt två bagage. Vid större inköp av livsmedel får man ta med sig 4 bagage men får då betala avgift motsvarande medresenär. 
· Mindre husdjur eller tjänstehund får medtas på resan. Resenären betalar samma avgift som för en medresenär för husdjuret. Tjänstehundar reser kostnadsfritt.
· Medresande barn till färdtjänstberättigade reser avgiftsfritt till dagen innan barnet fyller 7 år. Därefter gäller taxa för barn motsvarande arbetsresetaxan t o m dagen innan denne fyller 20 år.  
· Färdtjänstberättigad som önskar medtaga egna barn i färdtjänsten får själva tillhandahålla bilbarnstolar. Bälteskuddar finns dock i alla taxibilar som Kollektivtrafikförvaltningen upphandlat. Saknar färdtjänstberättigad bilbarnstol kan sådan hämtas av taxibolaget mot en avgift motsvarande medresenär.


